
Das nicht ordnungsgemäße bzw. unvollständige Ausfüllen eines EU-Heimtierausweises kann teuer werden


Aus aktuellem Anlass weist die Landestierärztekammer Rheinland-Pfalz erneut darauf hin, dass das nicht ordnungsgemäße bzw. unvollständige Ausfüllen eines EU-Heimtierausweises eine Berufspflichtverletzung darstellt, welche mit einem Ordnungsgeld geahndet werden kann.
Das Berufsgericht für Heilberufe bei dem Verwaltungsgericht Mainz hat mit Beschluss vom 07.06.2010 (Az.: BG-H 1/10.MZ) die Auffassung des Vorstandes der LTK RLP bestätigt, dass das nicht ordnungsgemäße bzw. unvollständige Ausfüllen eines EU Heimtierausweises eine Berufspflichtverletzung darstellt. Im konkreten Fall hatte ein Tierarzt einen EU-Heimtierausweis ausgefüllt, ohne jedoch unter Ziff. I Angaben zum Besitzer zu machen. Diesbezüglich hatte der Vorstand ein Ordnungsgeld in Höhe von 250,00 Euro verhängt, wogegen der Tierarzt ohne Erfolg Einspruch gem. §  11 Abs. 5 HeilBG eingelegt hatte. Auch gegen den Einspruchsbescheid wehrte sich der Tierarzt –zwischenzeitlich vertreten durch einen Rechtsanwalt-  vor dem Berufsgericht vergeblich.
Das Gericht führt in seinen Entscheidungsgründen unter anderem aus, dass es sich bei dem EU Heimtierausweis um ein amtliches Dokument handele, das nach Maßgabe des Art. 5 der VO (EG) Nr. 998/2003 nur von Tierärzten ausgestellt werden dürfe, welche dazu behördlich legitimiert worden seien.  Mit der behördlichen Legitimation für das Ausstellen des Ausweises übernehme der Tierarzt zugleich die volle Verantwortung für das ordnungsgemäße und vollständige Ausfüllen dieses Dokumentes. Bei Verstößen gegen die Bestimmungen könne dem bescheinigenden Tierarzt die behördliche Legitimation wieder entzogen werden. Neben der Identifizierung des Tieres und des Impfstatusses müsse auch der Besitzer identifizierbar sein. 
Die Höhe des Ordnungsgeldes in Höhe von 250,00 Euro sah das Gericht als verhältnismäßig an, um den Tierarzt dazu anzuhalten, sich in Zukunft berufsgerecht zu verhalten. 

Aus diesem Grund ergeht erneut der Appell an unsere Mitglieder, sich bei dem Ausfüllen des EU Heimtierausweises genügend Zeit zu nehmen, damit dieser ordnungsgemäß und vor allem vollständig ausgefüllt wird.


Nico Reiter
(Geschäftsführer)
